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Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Horst Arnold  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund, dass es an einzelnen Schulen Probleme mit 
dem Budget für die Kostenerstattung bei Kollegstufenfahrten und 
ähnlichen Fahrten für Lehrkräfte gibt, frage ich die Staatsregie-
rung, welche Kostenerstattung für Lehrerinnen und Lehrer sieht 
die Staatsregierung bei Schulfahrten aller Schularten vor (Fahr-
kosten, Unterbringung, Tagespauschalen), wurde diese ggf. in den 
letzten Jahren erhöht und ist eventuell geplant, die Zuschüsse an-
zuheben? 

 

Jörg Baumann  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Charterflüge wurden in 
Bayern im Jahr 2023 zum Zwecke der Abschiebung gebucht, wie 
viele abgelehnte Asylanten wurden mit diesen Charterflügen aus-
geflogen und wie viel haben diese Flüge gekostet (nur Flug mit 
Pilot, ohne Polizeikosten)? 

 

Nicole Bäumler  
(SPD) 

Aufgrund des Bürgeranliegens eines Mittelschuldirektors, der 
wegen der kleinen Gruppengrößen und der nur tageweise betreu-
ten Kinder in seiner Offene Ganztagsschule (OGS) keine Förde-
rung erhält, da die Förderung der OGS vom Erreichen einer Min-
destgruppengröße von 14 Zählschülern abhängig ist, wobei ein 
Zählschüler für eine vollständige Teilnahme von Montag bis Frei-
tag steht, frage ich die Staatsregierung, plant die Staatsregierung, 
ein Angebot zu schaffen, um auch kleinere OGS-Gruppen (z. B. 
anteilig) zu fördern, falls die Mindestanzahl von Zählschülern 
nicht erreicht wird, wie gedenkt sie anderweitig Schulen zu unter-
stützen, an denen die erforderliche Anzahl von Zählschülern für 
Förderung nicht erreicht wird und dennoch ein hoher Bedarf für 
OGS-Betreuung an einzelnen Tagen besteht und liegen der Staats-
regierung Informationen darüber vor, in welcher Häufigkeit be-
sondere Faktoren (z. B. Größe der Gemeinde, Schulart) für das 
Nichterreichen der Mindestgruppengröße für die erste OGS-
Gruppe ein Problem darstellen? 
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Franz Bergmüller  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Initiativen hat sie seit der 
Kenntnisgabe – spätestens also am 23.11.2023 durch eine Schrift-
lichen Anfrage durch den Fragesteller oder durch die Presse1 –
eingeleitet, um sicherzustellen, dass die auf dem Markt befindli-
chen mRNA-Wirkstoffe, wenn überhaupt, nur noch im Rahmen 
ihrer Zulassung durch die Europäische Arzneimittel-Agentur 
(EMA), also „keinesfalls zur Infektionsbekämpfung und gar nicht 
zur Vorbeugung oder Reduzierung von Infektionen“ verabreicht 
werden (bitte genau offenlegen), welche Initiativen hat die Staats-
regierung seit der Kenntnisgabe, dass die auf dem Markt befindli-
chen mRNA-Wirkstoffe von Pfizer-BioNTec in zwei Varianten 
durch „Process 1“ mit 78 Prozent Integrität und durch „Process 2“ 
mit 55 Prozent Integrität produziert wurden, wobei ausweislich 
interner Mails der EMA2 durch die EMA lediglich für die nach 
„Process 1“ produzierten Chargen eine Zulassung erteilt wurde, 
eingeleitet, sodass die nach „Process 2“ produzierten Wirkstoffe 
in Bayern nicht mehr zur Anwendung kommen (bitte hierbei of-
fenlegen, ob die nach „Process 2“ produzierten Wirkstoffe in 
Bayern noch auf dem Markt sind und den Grund dafür offenle-
gen), und erkennt die Staatsregierung in der Verwendung des ab-
gefragten mRNA-Wirkstoffs in Bayern eine Gefahr, die das „Le-
ben oder die Gesundheit einer Vielzahl von Menschen (...) ge-
fährdet oder (...) schädigt (...) und die Gefahr nur abgewehrt oder 
die Störung nur unterbunden und beseitigt werden kann, wenn 
unter Leitung der Katastrophenschutzbehörde die im Katastro-
phenschutz mitwirkenden Behörden, Dienststellen, Organisatio-
nen und die eingesetzten Kräfte zusammenwirken“ (vgl. § 1 
Abs. 2 Bayerisches Katastrophenschutzgesetz, bitte für eine Ver-
wendung gemäß erster Teilfrage und für die Verwendung gemäß 
zweiter Teilfrage nach „Process 1“ und „Process 2“ jeweils sepa-
rat begründen)? 

                                                           
1  https://www.focus.de/finanzen/boerse/impfopfer-wehren-sich-der-biontech-impfstoff-fuer-die-breite-masse-wies-

anfangs-erhebliche-maengel-auf_id_259473898.html 
2  vgl. https://twitter.com/VelzenRemco/status/1732157435375181872 

 

Andreas Birzele  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Organisationen (wie Verei-
ne, Verbände, Initiativen etc.) haben von dem Pauschalvertrag mit 
der GEMA, den die Staatsregierung vor Fasching 2023 angekün-
digt hat, profitiert (bitte pro Verein und Veranstaltung inkl. Titel 
und Art der Veranstaltung aufschlüsseln), welche Summe wurde 
im Rahmen der Maßnahme bisher verausgabt und wie viele An-
träge mussten abgelehnt werden (bitte Begründung der jeweiligen  
Ablehnungen angeben)? 

 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund von Presseberichten zur Beobachtung der 
Würzburger Burschenschaft „Teutonia Prag“ durch den Verfas-
sungsschutz in Bayern, frage ich die Staatsregierung, warum die 
Burschenschaft erst jetzt als rechtsextreme Bestrebung eingestuft 
wurde, obwohl die rechtsextremen Tendenzen dieser Organisation 
bereits seit langem bekannt sind, welche Erkenntnisse die Staats-

https://www.focus.de/finanzen/boerse/impfopfer-wehren-sich-der-biontech-impfstoff-fuer-die-breite-masse-wies-anfangs-erhebliche-maengel-auf_id_259473898.html
https://www.focus.de/finanzen/boerse/impfopfer-wehren-sich-der-biontech-impfstoff-fuer-die-breite-masse-wies-anfangs-erhebliche-maengel-auf_id_259473898.html
https://twitter.com/VelzenRemco/status/1732157435375181872
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regierung zu rechtsextremen Aktivitäten und Kontakten von Mit-
gliedern der Burschenschaften hat und ob die Beobachtung weite-
rer bayerischer Burschenschaften aus dem Zusammenschluss der 
rechtsextremen Burschenschaftlichen Gemeinschaft (Cimbria 
München, Thessalia zu Prag in Bayreuth) durch das Landesamt 
für Verfassungsschutz geplant ist? 

 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wo – also in welchen Räumen – 
wurden bzw. werden die aktuellen Advents-Clips des Minister-
präsidenten für Social Media gedreht, wer hat die Studioeinrich-
tung und die Kleidung (z. B. den Elch-Pullover) bezahlt und wie 
viele Beschäftigte der Staatsregierung resp. Staatskanzlei waren 
bzw. sind beim Drehen der Advent-Clips jeweils anwesend (bitte 
unter Angabe aller Details, insbesondere inklusive Aufschlüsse-
lung der einzelnen Kosten und des jeweiligen Dreh-Datums mit 
Anzahl der dabei anwesenden o. g. Beschäftigten)? 

 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung angesichts der unter den Verkehrs-
ministern von Bund und Ländern final abgestimmten Straßenver-
kehrsgesetzreform, Bayerns Ablehnung dessen im Bundesrat und 
Bundesminister Volker Wissings darauffolgender Bitte aus dem 
Bundesministerium für Digitales und Verkehr um eine Positionie-
rung und Erklärung der Länder3, welche Rechtsbegriffe hätte die 
Staatsregierung gern gesetzestechnisch näher bestimmt (vgl. An-
frage zum Plenum „Tempo 30 innerorts ermöglichen. Blockade 
der Staatsregierung im Bundesrat“ des Abgeordneten Christian 
Zwanziger anlässlich der Plenarwoche in der 49. KW 2023), ist 
ihr bewusst, dass erst Straßenverkehrsordnung und entsprechende 
Verwaltungsvorschriften auf Bundesratsbeschluss den praktischen 
Vollzug konkreter im Detail vorgeben, und welche konkreten 
Bewertungskriterien schlägt die Staatsregierung vor, um dem Ge-
setz zuzustimmen? 

                                                           
3  vgl. https://www.verkehrsrundschau.de/nachrichten/recht-geld/bund-vermittlungsausschuss-zu-

strassenverkehrsrechtwenig-sinnvoll-3461882 

 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem zwischen Würzburg – Kitzingen (RE 10) auf unabseh-
bare Zeit und zwischen Würzburg – Marktbreit (RB 80) in der 
Zeit vom 11.12.2023 bis voraussichtlich zum 07.06.2024 die Ver-
stärkerzüge der DB-Regio im Einverständnis mit der Staatsregie-
rung nicht fahren und die auf derselben Strecke (RE 80) fahren-
den Züge des Subunternehmers Wedler Franz Logistik (WFL) 
ausschließlich mit nicht barrierefreien Fahrzeugen unterwegs 
sind, frage ich die Staatsregierung, wie sie die aktuelle Situation 
für Berufspendlerinnen und -pendler, Schülerinnen und Schüler 
und sonstige Reisende auf den Fahrstrecken Würzburg – Kitzin-
gen und Würzburg – Marktbreit einschätzt (bitte auf Barrierefrei-
heit der Züge, Platzangebot und Pünktlichkeit eingehen), welche 
Entschädigungsmöglichkeiten es für die genannten Reisegruppen 
aufgrund dieser vereinbarten Kürzungen bei überfüllten, verspäte-
ten, ausfallenden und nicht barrierefreien Fahrten gibt und wie 
sich nach Einschätzung der Staatsregierung die Situation auf die-
sen Strecken in den letzten fünf Jahren entwickelt hat (bitte auch 

https://www.verkehrsrundschau.de/nachrichten/recht-geld/bund-vermittlungsausschuss-zu-strassenverkehrsrechtwenig-sinnvoll-3461882
https://www.verkehrsrundschau.de/nachrichten/recht-geld/bund-vermittlungsausschuss-zu-strassenverkehrsrechtwenig-sinnvoll-3461882
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auf ausgefallene Verstärkerfahrten in diesem Zeitraum eingehen 
sowie Bereitstellung ausreichender Kapazitäten und Barrierefrei-
heit)? 

 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verbindungen der Mittel-
schwabenbahn sind im Monat Dezember ausgefallen, was war 
jeweils die Ausfallursache und welche Räumgeräte kamen seit 
dem jüngsten Wintereinbruch auf dieser Strecke zum Einsatz? 

 

Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie soll das von Ministerpräsident 
Dr. Markus Söder angekündigte Gender-Verbot an den staatlichen 
Schulen konkret umgesetzt werden, welche Sanktionsmöglichkei-
ten wird es für „renitente Gender-Ideologen“ unter der Lehrer-
schaft geben und warum werden in der Bayerischen Staatszeitung 
weiterhin das Gendersternchen, Binnen-I oder Doppelpunkte in-
nerhalb eines Morphems verwendet, obwohl diese Zeitung von 
einer Verlagsgemeinschaft zwischen dem Süddeutschen Verlag 
und dem Münchner Zeitungsverlag aufgrund eines Vertrags mit 
dem Freistaat herausgegeben wird? 

 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Wie zu lesen war, fehlte Staatsminister für Umwelt und Verbrau-
cherschutz Thorsten Glauber bei der letzten bundesweiten Um-
weltministerkonferenz (UMK), weshalb ich die Staatsregierung 
frage, wie oft Staatsminister Thorsten Glauber seit November 
2018 bei einer UMK fehlte (bitte tabellarisch aufführen: Datum 
der UMK, Anwesenheit aufgeschlüsselt nach: Staatsminister, 
Vertretung mit Mandat, Vertretung ohne Mandat oder keine Ver-
tretung, Grund der Abwesenheit des Staatsministers), welche 
Gründe waren insbesondere für das Fehlen des Staatsministers bei 
der UMK in Münster am 01.12.2023 (bei der das Thema „Praxis-
leitfaden Wolf“ besprochen wurde) ausschlaggebend, und warum 
nahm dort für den Staatsminister eine Vertretung ohne Verhand-
lungsmandat teil? 

 

Mia Goller  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, warum wurde vonseiten des 
Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr (StMB) für den 
Abschnitt der A 94 bei Simbach am Inn keine Planungsbeschleu-
nigung angefordert, welche an das Bundesministerium für Digita-
les und Verkehr (BMDV) hätte gemeldet werden können und da-
mit eine Priorisierung dieses Infrastrukturprojekts im „Moderni-
sierungspaket für Klimaschutz und Planungsbeschleunigung“ 
möglich gemacht hätte, warum wurden die Wahlkreisabgeordne-
ten aus dem Landkreis Rottal-Inn Mia Goller und Werner Schießl 
zum Austausch zur A 94 im StMB Mitte November nicht einge-
laden, bei dem u. a. dem Bundestagsabgeordneten Max Straubin-
ger und dem Abgeordneten Martin Wagle laut Presseberichten 
das sogenannte Tunnel-Gutachten ausgehändigt wurde (bitte Aus-
schluss begründen) und für welche Personengruppen ist dieses 
Gutachten einsehbar? 

 

Holger Grießhammer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welchen Maßnahmen wird die 
Staatsregierung den Ausbau der Geothermie konkret unterstützen 
(bitte aufgeschlüsselt nach den unterschiedlichen Erschließungs-
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formen Tiefengeothermie und oberflächennahe Geothermie ange-
ben), um das selbsterklärte Ziel bis 2050 25 Prozent des bayeri-
schen Wärmebedarfs über Geothermie zu decken, welche Rolle 
werden dabei der Ausbau von Verbundleitungen und Bürg-
schaftsprogrammen für Kommunen spielen und in welcher Höhe 
werden Mittel für den Ausbau der Geothermie voraussichtlich in 
den nächsten Haushaltsentwurf eingeplant? 

 

Sabine Gross  
(SPD) 

Infolge der langanhaltenden Ausfälle im SPNV durch den 
Schneefall am Wochenende vom 02./03.12.2023 frage ich die 
Staatsregierung, inwiefern die Bayerische Eisenbahngesellschaft 
(BEG) als Auftraggeberin des SPNV ihren Gestaltungsspielraum 
in Ausschreibungen und Vergabeverträgen nutzt, um die Winter-
festigkeit der Verkehre sicherzustellen (geschultes Personal, ge-
nügend/geeignete Räumgeräte und wintertaugliche Triebfahrzeu-
ge bzw. lockbespannte Züge), inwiefern Maßnahmen zur Vorbe-
reitung auf Extremwetterereignisse wie starken Schneefall, Stark-
regen sowie ihre Folgen (Erdrutsche, Vereisungen) vor dem Hin-
tergrund der Erfahrungen der letzten Jahren durch die BEG ge-
troffen wurden und welche Notfall-Protokolle im Staatsministeri-
um des Innern, für Sport und Integration vorhanden sind, die bei 
großflächigen Störungen des SPNV durch Extremwetterereignisse 
zum Tragen kommen? 

 

Prof. Dr. Ingo Hahn  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Lehren zieht sie aus der 
jüngst in den Medien diskutierten Meta-Studie zur Unwirksamkeit 
der Maskenpflicht bei Kindern4, ist eine nachträgliche Entschul-
digung der Staatsministerin für Unterricht und Kultus bei den 
Eltern und Schülern der bayerischen Schulen für die nunmehr 
nachgewiesen nutzlosen Maßnahmen angedacht und falls nein, 
warum wird eine solche Entschuldigung nicht erfolgen? 

                                                           
4  https://adc.bmj.com/content/early/2023/12/06/archdischild-2023-326215.info 

 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch die Mittel für Investitio-
nen im Staatshaushalt jeweils in den Jahren 2018, 2019, 2020, 
2021, 2022 und 2023 im Soll und Ist (bitte jeweils absolute Zahl 
und Investitionsquote angeben, Ist 2023 sofern möglich bzw. ab-
sehbar) waren, welche Gründe es ggf. für das Abweichen von Soll 
und Ist in den einzelnen Jahren gibt und mit welchen Mitteln für 
Investitionen plant die Staatsregierung jeweils für 2024, 2025, 
2026, 2027 und 2028 (bitte jeweils absolute Zahl und Investiti-
onsquote angeben)? 

 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Ergebnisse brachten die 
Kontrollen der Restwassersituation durch die Wasserwirtschafts-
ämter, die in den letzten drei Jahren durchgeführt wurden (bitte 
getrennt nach Regierungsbezirk die Anzahl der Kontrollen, den 
Anteil an Beanstandungen und die Anzahl und Art der Sanktionen 
angeben), wurden die Kontrollen den Kraftwerksbetreibern ange-
kündigt und wie oft erfolgt eine Überwachung der Einhaltung der 
wasserrechtlichen Anforderungen während des Betriebs der Was-
serkraftanlage durch die zuständigen Wasserrechtsbehörde? 

 

https://adc.bmj.com/content/early/2023/12/06/archdischild-2023-326215.info
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Andreas Jurca  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie bei wegfallender Kofinanzie-
rung durch den Bund Projekte im Bereich Tiefengeothermie allei-
ne finanzieren wird, ob sie bei wegfallender Kofinanzierung 
durch den Bund Projekte im Bereich Wärmenetze alleine finan-
zieren wird und ob sie bei wegfallender Kofinanzierung durch den 
Bund den sog. Rohstofffonds alleine finanzieren wird? 

 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie wirkt sich nach ihrer Ansicht 
das Scheitern des Verordnungsvorschlags zur nachhaltigen An-
wendung von Pflanzenschutzmittel („Sustainable Use Regulation 
– SUR“) im EU-Parlament auf die Wettbewerbsfähigkeit bayeri-
scher Produkte aus, nachdem zu befürchten ist, dass es aufgrund 
der nun fehlgeschlagenen europäischen Harmonisierung bei ei-
nem Flickenteppich bei den europäischen Reduktionszielen blei-
ben wird, und welche Vorsorge ergreift die Staatsregierung um 
sicherzustellen, dass nun die Menschen in sensiblen Gebieten wie 
Kindergärten und Schulen, Pflegeeinrichtungen und Krankenhäu-
sern, die an landwirtschaftliche Flächen grenzen, vor möglichen 
schädlichen Auswirkungen durch Pflanzenschutzmitteleinsatz – 
direkt oder durch Abdrift – geschützt werden? 

 

Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche finanziellen Mittel (in EUR) 
für Make-Up und Frisieren der Mitglieder der Staatsregierung und 
Staatssekretäre seit 2018 bis 2023 pro Jahr verwendet wurden 
(bitte jeweils pro Mitglied der Staatsregierung tabellarisch auflis-
ten), welche finanziellen Mittel (in EUR) für Fotografen verwen-
det wurden, die Mitglieder der Staatsregierung und Staatssekretä-
re seit 2018 bis 2023 pro Jahr begleitet haben (bitte jeweils pro 
Mitglied der Staatsregierung tabellarisch auflisten) und welche 
finanziellen Mittel (in EUR) für den Fuhrpark der Mitglieder der 
Staatsregierung und Staatssekretäre seit 2018 bis 2023 pro Jahr 
verwendet (bitte jeweils pro Mitglied der Staatsregierung tabella-
risch auflisten und jeweiliges Fahrzeug angeben)? 

 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Angesichts der verspäteten Einbringung des Doppelhaushalts 
2024/2025 durch die Staatsregierung und der vermutlich erst im 
Juni 2024 stattfindenden Verabschiedung des Haushaltsgesetzes 
frage ich die Staatsregierung, wie sie freiwillige Ausgaben für 
soziale Zwecke während der voraussichtlich fast halbjährigen 
vorläufigen Haushaltsführung sicherstellen will und inwieweit 
und in welchem Umfang in diesem Zeitraum neue Investitionen 
angeschoben werden können? 

 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, was ist der aktuelle Stand der Be-
setzung der Härtefallkommission für die Corona-Soforthilfe-
Forderungen, die in Einzelfällen darüber entscheiden soll, ob eine 
besondere Härte vorliegt und die Rückforderungen der Corona-
Soforthilfen erlassen werden können, in wie vielen Fällen wurde 
die Kommission bereits eingesetzt und in wie vielen Fällen wurde 
ein Härtefall positiv beschieden (bitte inkl. Begründung der Härte 
aufführen)? 
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Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit ist die Prüfung des Frei-
staates, ob Go-Ahead Bayern aufgrund veränderter Rahmenbe-
dingungen seit Abschluss der beiden Verkehrsdurchführungsver-
träge rechtliche Ansprüche auf Vertragsanpassungen, die mit hö-
heren finanziellen Ausgleichsleistungen verbunden wären, gel-
tend machen kann, abgeschlossen, inwieweit wird es Vertragsan-
passungen geben und inwieweit wird bei anderen Eisenbahnver-
kehrsunternehmen die Anpassung von laufenden Verkehrsverträ-
gen geprüft? 

 

Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche bayerischen Unternehmen, 
Banken und sonstigen Institutionen sind nach Ihrer Kenntnis von 
der Insolvenz der Signa Holding betroffen, welche möglichen 
negativen Auswirkungen sind durch die Insolvenz der Signa Hol-
ding für die bayerischen Bürger und die bayerische Wirtschaft zu 
erwarten und welche Maßnahmen hat die Staatsregierung ergrif-
fen oder wird sie ergreifen, um diese möglichen negativen Aus-
wirkungen zu adressieren? 

 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Informationen nach aktuel-
lem Stand zur Errichtung, Unterhaltung und den zukünftigen Be-
wohnern einer Flüchtlingsunterkunft in der Gemeinde Plößberg 
vorliegen, welche Kurse mit jeweiliger Teilnehmerkapazität zur 
Integration zur Verfügung stehen werden und in welchen Spra-
chen diese angeboten werden sollen? 

 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Schlüsse zieht sie aus den 
vermehrten Protesten in Form von Bürgerbegehren, Unterschrif-
tenaktionen etc. gegen neue oder bestehende Asylbewerberunter-
künfte in Bayern (z. B. in Bubesheim, Rott am Inn, Westendorf 
sowie Marienstein) und stuft die Staatsregierung die protestieren-
den Bürger politisch als „rechts“ ein? 

 

Johannes Meier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie im Bundesrat bzw. im Ver-
mittlungsausschuss zwischen Bund und Ländern gegen das 
„Wachstumschancengesetz“ gestimmt hat, welche Forderungen 
stellt die Staatsregierung an die Bundesregierung bzgl. des Inhal-
tes, Umfanges und Umsetzung des Wachstumschancengesetzes 
und welche Entlastungswirkung auf die bayerische Wirtschaft (in 
Mrd. Euro pro Jahr) und Einnahmeausfälle für den bayerischen 
Staatshaushalt und die bayerischen Kommunen (in Mrd. Euro pro 
Jahr) erwartet die Staatsregierung von der Umsetzung des 
„Wachstumschancengesetzes“? 

 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie beurteilt sie aktuell die Lage 
vor Ort, wie weit ist die Filiale mit der Optimierung gekommen 
und in welcher Form plant die Staatsregierung, den Erhalt der 
Galeria Kaufhof Filiale in Regensburg zu unterstützen? 

 

Ruth Müller  
(SPD) 

Bezüglich des Petitionsverfahrens EB.2111.18 sowie dem in die-
ser Angelegenheit bereits erfolgten Austausch zwischen der Stadt 
Vilsbiburg, der Regierung von Niederbayern und dem Staatsmi-
nisterium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie, frage 
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ich die Staatsregierung, aus welchen Gründen aus ihrer Sicht für 
das Bau-Projekt Haubenberg auf dem Grundstück mit der Flur-
nummer 239/1, Gemarkung Seyboldsdorf, eine Ausnahmegeneh-
migung vom Anbindegebot des bayerischen Landesentwicklungs-
plans nicht in Betracht kommt sowie welche Voraussetzungen 
gegeben sein müssten, damit eine solche Ausnahmegenehmigung 
gestattet werden könnte? 

 

Johann Müller  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wird sie bei wegfallender Ko-
finanzierung durch den Bund Projekte im Bereich „IPCEI H2“ 
alleine finanzieren, wird sie bei wegfallender Kofinanzierung 
durch den Bund Projekte im Bereich „IPCEI Mikroelektronik“ 
alleine finanzieren und wird die Staatsregierung bei wegfallender 
Kofinanzierung durch den Bund Projekte im Bereich „TCTF“ 
alleine finanzieren? 

 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Strecke für den geplanten 
Bau der Magnetschwebebahn in Nürnberg angedacht ist, inwie-
fern die geplante Strecke an das vorhandene ÖPNV-Netz ange-
bunden ist und in welchem Zeitraum der Bau stattfinden soll 
(nach einzelnen Streckenabschnitten bitte aufschlüsseln)? 

 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der durch den Glücksspielstaatsvertrag 
(GlüStV) 2021 regulierten Bewerbung von Sportwetten und 
Glücksspiel in Sportstätten frage ich die Staatsregierung, in wel-
chen bayerischen Sportstätten wurden seit 2021 Verstöße gegen 
§ 5 des GlüStV 2021 der Staatsregierung oder der Gemeinsamen 
Glücksspielbehörde der Länder seit 2021 gemeldet – wie Spiegel 
Online am 25.05.2023 mit dem Titel „Tipico verzockt sich“ be-
richtet – (bitte Anbieter, Ort und Datum angeben), wie viele Vor-
Ort-Kontrollen gab es durch die zuständigen Behörden zur Um-
setzung der Werberegulierung in diesem Zeitraum in bayerischen 
Sportstätten (bitte nach Jahren und Bezirken aufschlüsseln) und 
wie viele Verfahren hat die Staatsregierung aufgrund von Verstö-
ßen gegen § 5 des GlüStV 2021 in bayerischen Sportstätten seit 
2021 eingeleitet (bitte Anbieter, Ort und Datum angeben)? 

 

Anna Rasehorn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie im Entwurf für den Doppel-
haushalt 2024/2025 die Stellen in der Jugendsozialarbeit an Schu-
len (JaS) aus dem „Aktionsprogramm Aufholen nach Corona für 
Kinder und Jugendliche“ in gleicher oder vergrößerter Höhe wie 
bisher weiterhin vorzusehen plant, ob hier erneut ein befristetes 
Aktionsprogramm angedacht ist und ob sie den Trägerorganisati-
onen (z. B. Arbeiterwohlfahrt) mit Hinblick auf die begrenzten 
finanziellen Mittel dieser Organisationen garantieren kann, dass 
durch die Weiterbeschäftigung ihrer JaS Mitarbeitenden, die 2023 
aus den Geldern des oben genannten Aktionsprogramms (ko-
)finanziert wurden, auch ab dem 01.01.2024 weiter anstellen zu 
können ohne Verluste durch einen (Teil-)Wegfall der Förderung 
ab 2024 befürchten zu müssen? 
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Doris Rauscher  
(SPD) 

Anknüpfend an die Vereinbarung des Koalitionsvertrags von CSU 
und FREIE WÄHLER, die Qualität der Kindertagesbetreuung zu 
verbessern und mehr qualifiziertes Personal anzuwerben und hier-
für das Bayerische Kinderbildungs und -betreuungsgesetz 
(BayKiBiG) weiterzuentwickeln, frage ich die Staatsregierung, 
wann mit einer entsprechenden Reform des BayKiBiG zu rechnen 
ist, ob im Zuge der Reform auch eine Neuregelung der Finanzie-
rung geplant ist und was die wesentlichen Änderungen der Re-
form sein werden? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der konkrete Stand der am 
14.07.2023 vom Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr 
angekündigten vertieften Prüfung einer Absiedelung der Münch-
ner Kfz-Verwahrstelle Thomas-Hauser-Str. 19 (bitte die geprüften 
Varianten und die Ergebnisse benennen), wird die Staatsregierung 
bis zum 31.12.2023 die notwendige schriftliche Erklärung zur 
Verlagerung gegenüber dem Bundesministerium für Digitales und 
Verkehr abgeben, welches erklärt hatte, dass es unter dieser Prä-
misse eine neue Variantenuntersuchung im Planungsgebiet des 
Münchner Ostens beauftragen wird und wird die Staatsregierung 
als Veranlasser und Finanzier des Betriebswerks Steinhausen ge-
mäß der am 06.12.2023 vom Projekt DB Netz AG und ABS 38 
Daglfinger und Truderinger Kurve (DTK) veröffentlichten aktua-
lisierten Visualisierung des Projektgebiets auf die Innenreini-
gungsanlage verzichten? 

 

Elena Roon  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Menschen in Bayern er-
halten derzeit Bürgergeld nach dem Zweiten Buch Sozialgesetz-
buch (Anzahl bitte nach Nationalität auflisten), wie hoch sind die 
Kosten für Bürgergeldzahlungen in Bayern (bitte Kosten seit Ein-
führung auflisten) und in welcher Hinsicht will die Staatsregie-
rung, wie von Ministerpräsident Dr. Markus Söder angekündigt, 
das Bürgergeld überarbeiten lassen? 

 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Stellen für Beamtinnen und 
Beamte sowie Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer gab es zum 
aktuellsten Stichtag 2023 an den bayerischen Finanzämtern, wie 
viele davon waren tatsächlich mit Arbeitskräften besetzt und wie 
viele davon waren nicht mit Beamtinnen und Beamten sowie Ar-
beitnehmerinnen und Arbeitnehmern besetzt (bitte mit Angabe von 
Gründen, z. B. Ausbildung von Anwärterinnen bzw. Anwärtern 
Abordnungen, Altersteilzeit, Wiederbesetzungssperre, weiteres)? 

 

Franz Schmid  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf Anerkennung 
von Impfschäden durch die COVID-19-Impfung gingen seit Be-
ginn der COVID-Impfkampagne beim Zentrum Bayern Familie 
und Soziales ein (Anzahl bitte jährlich auflisten), wie viele Anträ-
ge auf Anerkennung von Impfschäden durch die COVID-19-
Impfung wurden seither beschieden (Anzahl bitte jährlich nach 
positiven und negativen Bescheiden auflisten) und wie lange dau-
ern die Verfahren von Beginn der Antragsstellung bis zum Be-
scheid durchschnittlich? 
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Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kenntnisse haben bayeri-
sche Sicherheitsbehörden über die von der AfD-Fraktion vorge-
schlagenen nichtberuflichen Mitglieder des Bayerischen Verfas-
sungsgerichtshofes …………… und …………… und ihre Stell-
vertreter …………… und …………… insbesondere hinsichtlich 
verfassungsfeindlicher Bestrebungen oder Vorfälle sowie hin-
sichtlich begangener Straftaten (Beispiele: Teilnahme von 
…………… an Eskalation auf Demonstration vor dem Reichs-
tagsgebäude im September 2020 – siehe Münchener Merkur vom 
09.09.2020 „Foto aufgetaucht: Bayerischer Verfassungsrichter bei 
Reichstag-Demo – Augenzeuge mit brisanter Beobachtung“; Ge-
meinsame Aufrufe von …………… zu Veranstaltungen mit 
PEGIDA und der Identitären Bewegung – siehe Süddeutsche Zei-
tung vom 10.03.2016 „Absage an die AfD“), ist der Bayerische 
Verfassungsgerichtshof arbeitsfähig, wenn der Landtag einzelne 
nichtberufliche Mitglieder nicht wählt und inwiefern sind die 
Hürden für Strafverfolgung oder Beobachtung durch Sicherheits-
behörden bei den nichtberuflichen Mitgliedern des Bayerischen 
Verfassungsgerichtshofes und ihren Stellvertretern höher als bei 
anderen Personen? 

 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, an welchen Terminen hat der Baye-
rische Normenkontrollrat seit Aufnahme seiner Arbeit getagt, 
welche Mitglieder gehörten ihm in der 18. Legislaturperiode an 
und welche Empfehlungen wurden bisher erarbeitet (bitte nach 
Staatsministerien aufschlüsseln)? 

 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, an welche Voraussetzungen werden 
derzeit in der Praxis die Bestellungen von Heimatpflegern gemäß 
der Richtlinie über die Heimatpflege in den Landkreisen, kreis-
freien Städten und Großen Kreisstädten (Heimatpflegerichtlinie) 
geknüpft und wie wird sichergestellt, dass bei Verfahren, die die 
Denkmalpflege betreffen (inkl. Straßenbau, Bodendenkmalpflege 
und Landschaftsschutz), in den Stadt- und Kreisverwaltungen die 
Heimatpfleger angehört werden und welche Schulungen und Wei-
terbildungen werden jährlich in Bayern für Heimatpfleger ange-
boten (bitte die Bezeichnungen, die Dauer, den Ort und die Teil-
nehmerzahlen angeben)? 

 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Bezüglich der mit Wirkung vom 15.09.2017 in Kraft getretenen 
Vollzugshinweise zur Schulbauverordnung (SchulbauV) frage ich 
die Staatsregierung, wann die im Schreiben (Zeichen: IV.8 – BO 
4160 – 6a. 93653) des Staatsministeriums für Unterricht und Kul-
tus angekündigte Evaluierung der Bestimmungen zum Vollzug 
der Schulbauverordnung erfolgen soll, wie die Evaluierung erfol-
gen soll (Art und Umfang) und welche Akteure bei der Evaluie-
rung beteiligt werden sollen? 

 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Nach der Ankündigung des Ministerpräsidenten in der Regie-
rungserklärung vom 05.12.2023, künftig „das Gendern in Schule 
und Verwaltung“ zu verbieten, frage ich die Staatsregierung, was 
versteht die Staatsregierung unter „Gendern“ (bitte Erläuterung, 
welche Form der geschlechtergerechten Schreibung die Staatsre-
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gierung untersagen will), welche konkreten Bestimmungen und 
Richtlinien für die Umsetzung der geplanten Sprachregeln sieht 
die Staatsregierung vor bzw. welche Sanktionen sollen für Schü-
lerinnen und Schüler, Lehrerinnen und Lehrer greifen, die gegen 
die geplanten Sprachregeln verstoßen und von welcher Behörde 
soll die Einhaltung des „Genderverbots“ in der Verwaltung über-
prüft und umgesetzt werden (bitte mit Benennung/Angabe der 
Maßnahmen hierzu)? 

 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Photovoltaikanlagen sind 
derzeit auf staatlichen Dächern installiert, nach welchen Kriterien 
werden die staatlichen Dächer in geeignet und nicht geeignet ein-
geteilt und wie viele Parkplätze über 35 Stellplätze sind im Besitz 
des Freistaates? 

 

Matthias Vogler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie es sich mit der medizinischen 
Notfallversorgung der Bevölkerung in Bayern (Art. 43 Bayeri-
sches Rettungsdienstgesetz) verhält, wenn sie ab dem 01.01.2024 
durch das Auslaufen der Übergangsregelung für die bisher auch 
gültige höchste Ausbildung (mit Rettungsassistenten besetzten 
Rettungswagen) nur noch durch die mit der „neuen“ Notfallsani-
täter-Ausbildung zu besetzenden Rettungsmittel sichergestellt 
wird, wobei hier die Anzahl der derzeit notwendigen Notfallsani-
täter (NotSan) (bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirk, den 
Leitstellenbereichen und den dortigen Rettungswachen, für die 
pro Schicht zur Verfügung stehenden Rettungswägen (RTW) und 
Notarztwägen (NAW) und Notarzteinsatzfahrzeuge (NEF) und 
den bisherigen vorhandenen/weiter benötigten Rettungsassisten-
ten) und die Sicherstellung aller notwendigen Schichten mit dann 
nur noch einsetzbaren NotSan sichergestellt ist oder eine Lücke 
(wenn ja, wie groß pro Schicht und Leitstellenbereich) beim Per-
sonalbedarf entsteht? 

 

Laura Weber  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, Gelder in welcher Höhe wurden für 
die Landkreise Amberg-Sulzbach, Tirschenreuth, Neustadt a.d. 
Waldnaab und Schwandorf sowie die kreisfreien Städte Weiden 
und Amberg vom Bund zur Unterbringung und Versorgung von 
Geflüchteten in den letzten zwei Jahren zur Verfügung gestellt; ist 
das Geld in vollem Umfang an diese Landkreise und kreisfreien 
Städte weitergeleitet worden, und falls nicht, aus welchem 
Grund? 

 

Dr. Sabine Weigand  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wer hat bei den Überlegungen zu 
einer Magnetschwebebahn in Nürnberg mitgewirkt (bitte auf-
schlüsseln nach Stakeholdern und dem Zeitpunkt der Einbin-
dung), wie hoch werden die prognostizierten Kosten ausfallen 
(bitte Aufschlüssen nach den gesamten Baukosten und den jährli-
chen Betriebskosten) und was ist das prognostizierte Passagier-
aufkommen? 

 

Andreas Winhart  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Pflegeheime in Bayern 
mussten in den letzten fünf Jahren bis heute aufgrund von Perso-
nalnot schließen (bitte die Anzahl pro Landkreis jährlich auflis-
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ten), wie viele Pflegeheime sind nach Kenntnis der Staatsregie-
rung aktuell in Bayern von Personalnot oder sogar einer bevorste-
henden Schließung betroffen (bitte die Anzahl je Landkreis auflis-
ten) und was gedenkt die Staatsregierung gegen die eklatante Per-
sonalnot in bayerischen Pflegeheimen zu unternehmen? 

 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung anlässlich der Ankündigung in der 
Regierungserklärung des Ministerpräsidenten Dr. Markus Söder 
vom 05.12.2023, aufgrund des schlechten PISA Abschneidens 
den Schwerpunkt in Grundschulen auf Rechnen, Schreiben und 
Lesen zu setzen, in welchem Umfang mehr Unterricht in diesen 
Bereichen stattfinden soll, welche Fachstunden dafür gekürzt 
werden sollen und für welche Schülerinnen und Schüler diese 
Maßnahmen gelten sollen? 
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